

二月十六日

經文：以斯拉記一至二章

鑰節：「……一切被上帝激動他心的人，都起來要上耶路撒冷去建造耶和華的殿。」(1:5)

提要

以斯拉記是歷代志的延續，很可能原先是同一本書的前後部分。尤其明顯的一點，歷代志下最後兩節也在以斯拉記一章開頭處重現，說到：波斯的古列王被上帝所用，刑罰了巴比倫(耶 25:12)，把土地還給以色列忠心的餘民，讓他們返鄉建造主的聖殿。後世考古學家證實，古列王確曾下詔，遣送被巴比倫所擄的各國百姓重返故園，恢復各自的信仰。所要求的，不過是各百姓向自己的神祇禱告，好讓古列王得以長壽。雖然古列是異教人士，上帝仍用他來完成計劃(參箴 21:1；但 2:20~21)，相對的，古列也相當尊敬以色列的上帝。這很可能是他和但以理有接觸之故(參但 6:1~3；大利烏是古列的岳父)，因而認識了真神上帝。古列也可能知悉以賽亞早在兩百年前預言到有關他的事。在那預言中，他被提名指定為上帝的工具，藉以釋放被擄之民，並下令重建聖殿(參賽 44:26~28；45:1、13)。

為了應驗耶利米的預言(1:1)，被擄期只持續了七十年(耶 25:12；29:10)。耶利米的這番預言不但在巴比倫敗亡時，激動了但以理的心，使他切切禱告求上帝的拯救；一方面主上帝的靈也運行在好些忠心餘民的心裡，激動他們都想「上」耶路撒冷去重建聖殿(1:5；耶城雖處於南方，但由於地勢較高，必須走上坡路才能到達)。凡忠信的餘民皆不曾向外邦偶像下跪，反倒是急著想脫離這塊偶像充斥之地，歸向上帝。儘管耶路撒冷此刻仍荒涼、百廢待興，他們卻渴望回到這立有上帝聖名的聖城，在此敬拜祂。他們憑信出發，並懷抱一堅定目標：重建主的聖殿。

不過，大部分以色列民卻不願離開被擄之地，他們在異邦已安頓下來，好些變得相當富有，也娶了外國妻子，生了子女。但他們願意拿出錢財資助返鄉者及建殿事宜。許多非以色列人士也幫了忙，就連古列本人也盡了心，把巴比倫王奪走的聖殿器皿，全數交還給「猶大的首領設巴薩」，由他全權負責。此人有可能是所羅巴伯，只不過用的是巴比倫名，就如但以理也有個巴比倫名；伯提沙撒(但 1:7)。所羅巴伯是猶大王約雅敬的孫子(代上 3:17~19；也是耶穌養父約瑟的祖先，太 1:12)。當時以色列人不可以再立王，設巴薩因他的皇家血統，就被任 R 為省長(5:14)，當然也就成為返鄉者的行政首領。

第二章記載返鄉者的名單。大部分出自猶大、便雅憫、及利未支派(包括：祭司、歌唱、守門的)。不過，後來有些名單顯示，返鄉者中十二支派的後裔都有。有些非以色列人也回到耶路撒冷，包括「所羅門僕人的後裔」，可能是一些戰俘和迦南人的後裔，所羅門王曾指派他們服勞役，興建聖殿；也包括「尼提寧人」(即殿役)，他們則是基遍人的後裔，所羅門指派其在聖殿裡服事利未人(參書 9:1；王上 9:21；代上 9:2)。這些異族子弟想必都已歸向真神，帶著誠摯的心返鄉，渴望重新在耶路撒冷服事祂。

族譜明確是很重要的，有三家人因無法證明自己從亞倫的譜系而出，雖口稱具有祭司身份，卻不得供祭司之職，因無法確定上帝是否選召了他們來參與服事。同樣的，我們今天蒙上

帝選召為聖潔、有君尊的祭司（彼前 2:9），也必須顯出確實蒙召的證據。而我們外表結出的「果子」（加 5:22、23）便是我們心靈更新的最佳證據。

禱告

主，您曾使用古列王完成您的計劃，我們深信您也可以善用我們目前的政治領袖，惟願他們皆蒙您的引導。噢主，激動我們的心靈，使我們願意和基督同工，建造您的教會。奉耶穌基督的名禱告，阿們。